

多哈会谈“顺利”结束

美方谈援助但拒承认塔利班

美国与阿富汗塔利班10日在卡塔尔首都多哈结束为期两天的会谈。按照塔利班方面的说法，会谈“顺利”，美方同意向阿富汗提供人道主义援助。

美国方面表示，双方“坦诚”会谈，但愿意提供援助并不意味着美方准备承认塔利班政权。

有意“人道援助”

美国和塔利班在会谈结束后分别发表声明。塔利班说，会谈“进行得顺利”，美方同意向阿富汗提供人道主义援助，但仍拒绝承认塔利班为阿富汗合法政权。

塔利班发言人苏海勒·沙欣告诉美联社，阿富汗临时政府代理外交部长阿米尔·汗·穆塔基在会谈中告诉美方，塔利班将力保阿富汗领土不被极端组织用于对美国等发动袭击。

这是美方在会谈中的关键诉求之一。美国国务院发言人内德·普赖斯10日发表简短声明，称会谈“坦承、专业”，但重申美方对塔利班的评判将基于后者的实际行动，而不仅仅是表态。

声明说：“美国代表团聚焦于安全和反恐议题，以及美国与其他外国公民、与美方合作的阿富汗伙伴的安全撤离，还有人权议题，包括（保障）女性实质性参与阿富汗社会生活各领域（的权利）。”

就对阿援助，美方表态相对模糊，只说双方讨论了人道主义援助议题，没有提及双方是否就此达成协议。

美方在会谈中施压塔利班允许美国等外籍人员安全撤离阿富汗。塔利班在声明中就此简单表述称，会帮助外国公民“在一定原则下”撤出。

难成“反恐搭档”

多哈会谈是自塔利班8月接管阿富汗、以美军为首的外国军队仓促撤出后双方首次直接会谈。美方已表明，会谈不意味着美国政府准备承认塔利班政权。一些美国官员告诉路透社，这次会谈是“务实接触”。

阿富汗近期发生多起袭击事件，包括8日一起针对什叶派穆斯林、造成至少46人死亡的自杀式炸弹袭击。极端组织“伊斯兰国”分支“伊斯兰国呼罗珊”“认领”近期多次袭击。

塔利班承诺不允许阿富汗领土成为极端组织对外发动袭击的基地，但表示不会与美国合作在阿富汗打击极端组织。在会谈9日开始前，当美国媒体问及塔利班是否会与美国合作打击“伊斯兰国”时，沙欣明确塔利班立场：“我们有能力独立应对。”

华盛顿一家保守派智库的高级研究员比尔·罗焦对美联社说，在遏制“伊斯兰国”阿富汗分支的问题上，塔利班不想也不需要美国的协助。（塔利班）为了赶走美国打了20年的仗，最不希望的就是美国回来，它也需要美国的帮助。”

罗焦说，尽管铲除“伊斯兰国”在阿富汗境内的残余势力“耗时费力”，但塔利班具有“该有的了解和手段”。

另一方面，罗焦认为，美国也无法真正信任塔利班。“基地”组织对美国发动“9·11”恐怖袭击前，塔利班向“基地”及其头目本·拉丹提供庇护，美国正是以此为由在2001年发动阿富汗战争、推翻塔利班政权。如今塔利班重新掌权，美国也不可能将其视作“可靠的反恐搭档”。

新华社特稿

西班牙火山继续喷

滚石大如三层楼房

西班牙拉帕尔马岛老昆布雷火山已持续喷发三周，截至11日仍无停止迹象，其喷涌而出的滚烫石块最大的有“三层楼房大小”，吓得不少人目瞪口呆。

据英国天空新闻频道报道，这座火山喷涌出的火红岩浆温度高达1240摄氏度，沿途摧毁周边村庄建筑物。加那利群岛火山研究所数据显示，自火山9月19日喷发以来，岩浆已吞噬超过493公顷土地，摧毁1186栋建筑。

专家估算，岩浆最宽处为1.5公里，岩浆入海冷却后形成的“半岛”面积已经达到34公顷。一个专家委员会警告称，随着更多岩浆入海，“半岛”在不断扩大的过程中可能发生崩塌，而这将造成爆炸，

触发海面巨浪，并且释放有毒气体。

这座火山喷涌出的巨大石块从山顶滚落下来，场景骇人，登上多家媒体头条。对此，西班牙政府部门在社交媒体上发文解释：“火山……北侧崩塌，造成巨型岩块松动滚落，并且有多股新的岩浆倾泻而下，涌向已经撤离人员的地区”。

伴随火山喷发活动，周边地区频繁地震，例如10日监测到21场地震，其中最大震级达到3.8级，涉及马索、丰卡连特、埃尔帕索等多座村庄。

最近两天，不少人还看到：老昆布雷火山喷发时，天上电闪雷鸣。一些人联想到，此前冰岛火山喷发时，拍摄的

许多照片也都可见闪电，场面极其震撼。2016年发表的一份科研报告说，这可能是由于火山灰微粒碰撞摩擦而积累电荷，当达到一定水平时剧烈放电。

拉帕尔马岛人口大约8.3万，多数从事水果种植和旅游业。截至11日，当地政府已经疏散大约6000人。

谈及火山喷发还将持续多久，当地官员胡利奥·佩雷斯告诉媒体：“我们不敢说，这轮始于21天前的火山喷发能够很快结束。”

拉帕尔马岛是度假胜地，位于加那利群岛西北部，面积708平方公里。该岛有记录以来曾发生过7次火山喷发，上一次发生在1971年。

新华社特稿

英国“卡车司机荒”波及公交行业

英国卡车司机短缺问题已持续数月。这一用工荒如今波及公交行业，一些公交车司机在高薪诱惑下跳槽开卡车。

据英国《镜报》10日报道，由于卡车司机短缺，一些公路货运商开出多至7.8万英镑（约合68.4万元人民币）的年薪招工，远高于公交司机3.25万英镑（28.5万元人民币）的年均收入水平，一些公交司机因此跳槽，致使部分主要公交线路人手不足甚至无法运行。一些公交公司被迫减少发车频次，以尽量保障主要通勤线路和上学线路的公交车运行。

英国《太阳报》以业内人

士为消息源报道，司机跳槽致使全英公交司机短缺，受影响最严重地区包括苏格兰、英格兰东北部、布里斯托市和格洛斯特郡南部。以英格兰北部的西约克郡为例，该地区缺少约250名公交司机，相当于满编制的十分之一。业内人士提供的数据显示，现阶段需招募约4000名公交司机才能保障全英公交系统的正常运行。

英国媒体认为，多种原因造成卡车司机缺口，包括新冠疫情、“脱欧”导致的大批外籍务工人员流出、人口老龄化等。据英国公路运输协会估计，英国需要补充10万名卡车

司机方能满足燃油、食品、药品等物流需求。为缓解司机短缺问题，英国政府出台多项措施，包括发放短期签证引进卡车司机、简化获取卡车司机驾照的程序、鼓励包括公交司机在内的重型货车驾照持有者“重新上岗”。

英国公共交通联合会说：“辞职的公交车司机人数超过我们所能招募到的，雪上加霜的是公路货运行业能够开出更高的薪水。”联合会说，若给公交司机涨薪会导致人们乘坐公交的费用提升。“我们不具备公路货运业那样的弹性，那是一个较长的运输链，可以分摊成本”。新华社特稿

美国明尼苏达州发生枪击事件

致1死14伤

晨，圣保罗市一家酒吧发生枪击事件，造成一名20多岁女子当场死亡，14人受伤。伤者已被送往医院治疗，但均无生命危险。

截至10日下午，警方已逮捕3名嫌疑人，他们均为男性

并中枪受伤。

圣保罗市警方说，事发时该酒吧里有很多人，其中几人突然拔枪射击，造成人员伤亡。目前，枪击事件原因不明，案件仍在调查中。

新华社华盛顿10月10日电 美国明尼苏达州圣保罗市一家酒吧10日凌晨发生枪击事件，造成1人死亡、14人受伤。

据美国媒体报道，10日凌晨



新西兰巨石奇观

这是10月11日拍摄的位于新西兰城堡山的巨石阵。

位于新西兰的城堡山以奇兀耸峭的巨石阵而闻名。这些巨石好似城堡废墟，簇拥高耸在小山丘上，故得名城堡山。这是一片世界闻名的攀岩地点，在好天气时可以看到攀岩爱好者们在此展示攀岩技能。

新华社发

英国最年轻的外婆

英国一名33岁女性有了外孙女，她可能因此成为英国最年轻的外婆。

据英国《泰晤士报》11日报道，这名名叫格玛·斯金纳的女性来自白金汉郡阿默舍姆，16岁时生下长女梅兹。上周，现年17岁的梅兹生下女儿拉罗萨·梅，女婴的父亲是她19岁的男友杰克·韦尔。斯金纳因此晋升外婆。

斯金纳先前得知女儿怀孕时，回想起自己年少怀孕的不易，非常担忧，给予女儿安慰和支持。

《泰晤士报》援引数据报道，相比以前，英国人如今当上祖父母的年龄相对较晚，2018年英国人成为祖父母的平均年龄为63岁，而2010年为60岁。

英国女性成为母亲的平均年龄为28.9岁，而1971年时为23.7岁。近年来，英国少女早孕的情况有所缓解。数据显示，2007年英国每1000名18岁以下少女中平均约有42人怀孕，2018年这一数字降至约17人，2019年降至约16人。

据新华社电

6名男女模拟火星生活

5名男性和1名女性11日开始在以色列南部沙漠内模拟在火星生活的任务。

据路透社报道，这项名为AMADEE-20的任务由奥地利太空论坛和以色列航天局等机构联合发起，预计10月31日结束。执行任务期间，这6名男女将在以色列南部沙漠内模拟在火星的生活和工作。

那里一片荒凉，只有微微泛红的裸露巨岩和山崖。其中一块巨岩下有两座形似圆顶帐篷、彼此相连的建筑，面积120平方米。这是模拟火星生活的基地所在，6名任务

人员将在此吃饭、睡觉、做实验。只要打开建筑的气闸，他们必须穿上太空服才能走到户外，就像在火星上一样。太空服配备有摄像机、麦克风、独立呼吸系统等设备，重约50公斤。

在执行近一个月的任务期间，这6名男女将开展地理、生物和医药等领域的20项实验。任务人员将持续处于摄像机镜头视野中，并随时检测关键身体指标。这项任务的发起方希望，这项任务能有助于人类未来登陆火星。

据新华社电